2023-2024学年湖南省永州市九年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共12小题，共36分。
[bookmark: 70576c77-ac55-4ce3-90be-0f8daeaa6e7a]1.[image: ]如图所示，将两个铅柱的底面削平，然后紧紧地压在一起，两个铅柱就会结合起来，甚至下面吊一个重物都不能把它们拉开，该实验说明(    )
A. 分子间存在斥力
B. 分子间存在引力
C. 分子间存在间隙
D. 分子在不停的做无规则运动
[bookmark: a8d672aa-4e93-44e7-986f-5569563cf805]2.[image: ]如图所示为某四冲程汽油机工作过程中的一个冲程，下列说法正确的是(    )
[bookmark: dc1d16c1-606f-436e-8e92-1f70dac5052c]A. 该冲程是汽油机的压缩冲程
B. 该冲程是把机械能转化为内能
C. 该冲程是为汽油机提供动力的冲程
D. 只要气缸内汽油能充分燃烧，汽油机的效率可达
3.[image: ]如图所示将A、B两个金属夹直接接触，闭合开关小灯泡正常发光：若在A、B两个金属夹之间分别接入下列物体，闭合开关后不能使小灯泡发光的是(    )
A. 橡皮    B. 硬币
C. 铜丝    D. 钢制小刀片
[bookmark: d8ee05d5-1b0d-45b4-a4a0-9dc81d884614]4.近两年，共享汽车逐渐出现在大街小巷。如图所示是充电桩正在给汽车充电，在充电过程中，充电桩相当于电路中的(    )
	[image: ]


A. 电源	B. 开关	C. 导线	D. 用电器
[bookmark: 5978fd8a-82a5-4cf5-94ba-1178e0590776]5.“珍爱生命，安全用电”，生活中掌握一些安全用电的知识是我们人生成长的必修建。下列关于安全用电的说法正确的是(    )
A. 空气开关跳闸后立即合上	B. 将插头的接地插脚瓣弯使用
C. 断开电源开关后再更换灯管	D. 电动自行车充电时着火应迅速浇水灭火
[bookmark: f07fbc4f-12a5-47a2-a850-8f833f31fbe4]6.[image: ]如图所示，电源电压保持不变，当开关闭合后，灯泡、均发光，电压表示数为，则灯泡两端的电压是(    )
A. 7V	B. 	C. 	D. 2V
[bookmark: 8bd1086a-f977-406b-a6e6-e7bf5202dd88]7.[image: ]如图是电阻甲和乙的图象，小明对图象信息作出的判断，正确的是(    )
[bookmark: 31a3cb8c-95bf-4b65-97b2-b8948543b85d]A. 电阻甲和乙都是阻值不变的电阻
B. 当甲两端电压为2V，其电流为
C. 甲和乙并联，电压为1V时，它们的干路电流为
D. 甲和乙串联，电流为时，它们两端的总电压为3V
8.如图是新一代代步工具电动独轮车，依靠电力驱动低碳环保。当电源开关闭合时指示灯L亮起，独轮车处于待机状态，再当人站在独轮车上时开关自动闭合，电动机M才能启动，开始运动。下列电路设计符合上述要求的是(    )
[image: ]
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 36ff89a7-0b0c-4904-be8f-f1d10b11127a]9.[image: ]如图是一款“运动手环”，手环内置一空心密闭的塑料管，管内有一小块可移动的磁铁，管外缠绕着线圈。戴着这种手环走路时磁铁在管内反复运动，线圈中便会产生电流，液晶屏上就会显示出运动的步数。选项图中与“运动手环”的工作原理相同的是(    )


A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 85dcc368-f3b6-4309-8ed3-a9f9dfd03743]10.[image: ]如图所示，闭合开关后小灯泡正常发光，若将滑动变阻器的滑片向右移动，则(    )
A. 电流表的示数增大
B. 电压表的示数减小
C. 小灯泡的亮度变亮
D. 电压表的示数等于电源电压，保持不变
[bookmark: efedd7d7-272b-4356-85df-58d7c7985696]11.[image: ]小明按照如图所示的电路图连接电路，闭合开关，导线完好，却发现小灯泡不亮，电流表无示数。将一个完好的电压表接在ab两点时无示数，接在ac两点时有示数。若电路中只有一处故障，则故障是(    )
A. 小灯泡断路	B. 滑动变阻器断路	
C. 小灯泡短路	D. 滑动变阻器短路
[bookmark: 7ddab35e-8f2c-4ba9-95ff-ca8ace0671cf]12.[image: ]如图所示，电源电压，定值电阻，闭合开关S，电压表的示数是6V，通过小灯泡的电流是(    )
A. B. C. D. 
二、填空题：本大题共6小题，共24分。
[bookmark: f0613f75-4886-439d-82ea-05c71abc3564]13.冬天人们常用暖手宝取暖，该暖手宝能够长时间放出较多的热量，内部的液体应具备的特点是比热容______选填“较大”或“较小”，暖手时感觉格外温暖，是通过______选填“做功”或“热传递”的方式让手的内能增大，温度升高了。
[bookmark: 6d0fcfb3-0b53-4da1-a6f5-3be10ca2a8c7]14.[image: ]为实现接在同一电路中的两灯既可串联又可并联，小明设计了如图所示的电路，当只闭合开关时，两灯______；当只闭合开关、时，两灯______。两空均选填“串联”或“并联”
[bookmark: 7e38a738-39c2-4801-bb1c-0b50030a5488]15.[image: ]如图表示一种自动测定油箱内油面高度的装置，R是滑动变阻器，是定值电阻，它与金属杠杆的一端相连，从油量表指针所指的刻度，就可以知道油箱内油面的高度。油量表实际上是由一个______选填“电压表”或“电流表”改装的，当油箱中的油量减少时，油量表的示数______选填“增大”或“减小”。
[bookmark: 53985314-b13f-4f88-957a-0705aa50ae85]16.定值电阻，，串联在电源电压不变的电路中时，通过的电流，则电源电压______V；若将两电阻并联在同一电路中时，干路中的电流______A。
[bookmark: deb17ee0-e5fe-4ded-af61-34825c55bf54]17.如图1所示，电源电压保持不变，闭合开关时，滑动变阻器的滑片P从b端滑到a端，电压表示数U与电流表示数I的变化关系如图2所示，电源电压是______V，定值电阻R的阻值是______
	[image: ]


[bookmark: 806ac75f-1db8-4507-ba3e-ab3ce527d300]18.[image: ]如图是小华家电能表的表盘，小华将家中所有其他用电器关闭，只让一台空调单独工作，观察到内电能表指示灯闪烁了80次，小华家这台空调在这内消耗的电能为______，他家这台空调的实际功率是______ W。
三、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: e25aa96f-b8dc-41f9-9606-6a2937d96394]19.如图所示，请根据安全用电原则，用笔画线代替导线将图中的开关、灯泡正确接入家庭电路中。
[image: ]
[bookmark: 79107a54-e326-4bd5-ae16-c8e84fa63844]20.[image: ]如图所示，根据图中螺线管的磁感线方向，在括号内标出电源的正、负极。


四、实验探究题：本大题共3小题，共22分。
[bookmark: e9683c55-d9f0-48d0-85bb-2569e89c18f3]21.物理实验课上，2101班的同学们分小组进行“探究不同物质吸热情况”的实验，用两个相同的酒精灯同时给烧杯中的水和煤油加热，如图所示是他们的实验装置。
[image: ]
各小组分别按照图甲安装调整好实验装置后，烧杯中加入的水和煤油除初温相同外，还应保证______选填“质量”或“体积”相同；
实验中用______选填“液体升高的温度”或“加热时间”表示物质吸收热量的多少；
小明同学根据记录的实验数据，绘制了如图乙所示的温度随时间变化关系的图象，由图象可知______的吸热能力强。
[bookmark: e3ec9832-a698-4fde-a7e8-7f31fdacb544]22.实验小组在进行“探究电流通过导体时产生的热量与哪些因素有关”实验，如图所示为实验的部分装置，两个相同的透明容器中密封着等量的空气。
实验中通过观察两个U形管中液面高度的变化来比较电流通过电阻丝产生的热量的多少，这种实验方法是______选填“转换法”或“控制变量法”；
连接好电路后闭合开关，如图甲所示，通电一段时间，观察到右侧液面高于左侧液面，表明在电流和通电时间都相同的情况下，______越大，产生的热量越多；
如图乙把容器外部的与并联，目的是使通过与的______大小不同；
某小组在利用乙图装置进行实验中，若不计电热损失，在通电时间相同的情况下和产生的热量之比为______。
	[image: ]


[bookmark: dfc7c667-793e-4e7e-9b02-6dacae048a33]23.如图所示是利用“伏安法”测量定值电阻R，阻值的实验，现有电源、电压表、电流表、滑动变阻器、开关、导线若干。

[image: ]
请你按照图甲所示的电路图，用笔画线代替导线，将图乙中的电路连接完整；
实验前为了保护电路，滑动变阻器的滑片应置于______端选填“A”或“B”；
闭合开关，移动滑片P，当电压表示数为时，电流表示数如图丙所示，则测得的阻值是______；
本实验要多次测量取平均值，这是为了______。
五、计算题：本大题共2小题，共14分。
[bookmark: e6ae93d0-5b42-4a96-b1d4-4d67622be0d4]24.[image: ]如图所示，电源电压U保持不变，、为定值电阻，其中，当只闭合开关时，电流表示数为，当同时闭合开关、时，电流表的示数变为，求：
电源电压U；
通过的电流；
的阻值。


[bookmark: 341f2dd2-290c-4a77-b671-ad6918cc23c2]25.[image: ]如图所示，这是小明家新购买的一款电热水壶和其铭牌上的部分参数。当电热水壶正常工作时，求：
	额定电压
	220V

	频率
	50Hz

	额定功率
	1100W

	容量
	1L


电热水壶正常工作时的电流；
电热水壶正常工作时的电阻；
在标准大气压下，将初温是的1kg水烧开，水吸收的热量；
若该电热水壶的加热效率为，第问中的水烧开需要电热水壶工作多长时间。

答案和解析
1.【答案】B 
【解析】解：
将两个铅柱的底面削平、削干净，然后紧紧地压一起，两铅块就会结合起来，甚至下面吊一个重物都不能把它们拉开，说明分子间存在引力，故ACD错误，B正确．
故选
根据分子运动论的观点进行分析，一切物质都是由分子组成的，分子在不停地做无规则的运动，分子之间总存在相互作用的引力和斥力．
本题主要考查学生对分子间作用力的理解和掌握，是中考的热点，属于基础题目．
2.【答案】C 
【解析】解：ABC、进气门和排气门都是关闭的，活塞下行，可以判断是做功冲程，做功冲程中内能转化为机械能，该冲程是为汽油机提供动力的冲程，故AB错误、C正确；
D、汽油机在工作时不可避免的有能量损失，而且要克服机械部件间的摩擦做额外功，效率一定小于，故D错误；
故选：C。
由进气门和排气门的关闭和打开情况、活塞的上行和下行情况来判断是哪个冲程。
四个冲程中压缩冲程是机械能转化为内能，做功冲程是内能转化为机械能，排气和吸气冲程没有能的转化。
任何机器都不可避免的做额外功，效率不可能达到。
本题考查热值和效率的计算，是一道综合题。
3.【答案】A 
【解析】解：A、橡皮不容易导电，是绝缘体，在 A、B两个金属夹之间接入橡皮，闭合开关后不能使小灯泡发光，故A符合题意；
BCD、硬币、铜丝、钢制小刀片容易导电，是导体，在 A、B两个金属夹之间分别接入硬币、铜丝、钢制小刀片，闭合开关后能使小灯泡发光，故BCD不符合题意。
故选：A。
容易导电的物体叫导体；不容易导电的物体叫绝缘体。
此题考查了导体与绝缘体的辨析，难度不大，属基础题目。
4.【答案】A 
【解析】解：电源是给电路提供电能的装置；充电桩正在给汽车充电，在充电过程中，充电桩相当于电路中的电源，故A正确，BCD错误。
故选：A。
电路由电源、开关、导线、用电器组成，分析题意，然后答题。
本题考查了电路的组成，是一道基础题。
5.【答案】C 
【解析】解：A、空气开关跳闸后，应检查故障，检查完后再合上开关，故A不符合安全用电的原则；
B、金属外壳的用电器的外壳一定要接地，避免用电器漏电时发生触电事故，所以将插头的接地插脚掰弯使用的作法是错误的，故B不符合安全用电的原则；
C、断开电源开关后再更换灯泡，避免触电，故C符合安全用电的原则；
D、生活中的水是导体，容易造成触电事故，因此电器设备着火时，不能立即泼水灭火，故D不符合安全用电的原则。
故选：C。
空气开关跳闸后，应检查故障，检查完后再合上开关；
家庭电路中为了安全用电，金属外壳都要接地，金属外壳的用电器漏电时，地线把人体短路，避免触电事故的发生；
更换灯泡要切断电源；
生活中的水是导体，易造成触电发生触电事故。
本题考查的是日常生活中的一些安全用电常识，要求我们牢记安全用电常识，并在生活中加以运用，有一定的现实意义。
6.【答案】D 
【解析】解：由电路图知，两灯串联，电压表测两端电压，
电压表示数为，即两端电压，
根据串联电路的电压特点可知，灯泡两端的电压。
故选：D。
由电路图知，两灯串联，电压表测两端电压，根据串联电路的电压特点计算可得两端的电压。
本题考查串联电路电压特点的应用，正确分析电路的连接方式和电压表测哪个灯泡两端电压是解题的关键。
7.【答案】C 
【解析】解：
A、由图象可知，甲对应的电流与电压成正比，而乙对应的电流与电压不成正比，根据欧姆定律可知甲为定值电阻，乙电阻的阻值是变化的，故A错误；
B、由图象可知，当甲两端的电压为2V时，通过甲的电流为，故B错误；
C、甲和乙并联，电压为1V时，根据并联电路的电压特点可知两电阻两端的电压都为1V，
由图象可知，此时通过两电阻的电流分别为、，
因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，则干路电流，故C正确；
D、甲和乙串联，电流为时，根据串联电路的电流特点可知通过甲、乙的电流均为，
由图象可知，此时两电阻两端的电压分别为、，
因串联电路中总电压等于各分电压之和，则它们两端的总电压，故D错误。
故选：C。
根据欧姆定律可知，电阻一定时，通过导体的电流与导体两端的电压成正比，据此结合图象分析两电阻的阻值是否变化；
由图象读出当甲两端的电压2V时通过甲的电流；
根据并联电路的电压特点结合图象读出对应的电流，再根据并联电路的电流特点得出干路电流；
根据串联电路的电流特点读出图象中对应的电压，利用串联电路的电压特点求出它们两端的总电压。
本题考查了串并联电路的特点以及对欧姆定律的理解，关键是从图象中获取相关信息。
8.【答案】B 
【解析】解：经分析可知，电动机和指示灯并联，且开关位于干路，开关位于电动机支路。
A、由电路图可知，指示灯和电动机串联，只有两开关均闭合时，指示灯才亮，否则不亮，故A不符合题意；
B、由电路图可知，指示灯和电动机并联，控制干路，控制电动机，故B符合题意；
C、由电路图可知，指示灯和电动机并联，控制干路，控制电动机，故C不符合题意；
D、由电路图可知，开关闭合后，会造成电源短路，故D不符合题意。
故选：B。
由题意可知，当电源开关闭合时指示灯L亮起，再当人站在独轮车上时开关自动闭合，电动机M才能启动，说明电动机和指示灯可以独立工作、互不影响即为并联，且开关位于干路，开关位于电动机支路，据此分析选项得出答案。
本题考查了串并联电路的设计，根据题意得出各电路元件的连接方式和位置是关键。
9.【答案】D 
【解析】解：根据“运动手环”的特点可知，当塑料管运动时，磁铁在管中反向运动，切割线圈而产生电流。因此，计步器的基本原理是电磁感应，产生电流的过程中将机械能转化成了电能。
A是研究影响电磁铁磁性强弱的实验，B是奥斯特实验；C是研究通电导体在磁场中受力运动的实验；D是电磁感应实验。故D正确、ABC错误。
故选：D。
闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，导体中会产生感应电流，这就是电磁感应；这一过程中，可将机械能转化为电能。
了解电磁感应现象，知道产生感应电流的条件，明确这一过程中的能量转化，是解答本题的关键。
10.【答案】B 
【解析】解：由电路图知小灯泡与滑动变阻器串联，电压表测量小灯泡两端的电压，电流表测量电路中的电流；
闭合开关后小灯泡正常发光，若将滑动变阻器的滑片向右移动，滑动变阻器接入电路的电阻变大，电路的总电阻变大，由知电路中的电流变小，电流表的示数变小，故A错误；
若将滑动变阻器的滑片向右移动，滑动变阻器接入电路的电阻变大，由串联电路的分压作用知滑动变阻器分得的电压变大，由串联电路电压的规律知小灯泡两端的电压变小，电压表的示数小，故B正确，D错误；
由于小灯泡两端的电压变小，电路中的电流变小，由知小灯泡的实际功率变小，小灯泡变暗，故C错误。
故选：B。
由电路图知小灯泡与滑动变阻器串联，电压表测量小灯泡两端的电压，电流表测量电路中的电流；
闭合开关后小灯泡正常发光，判断出将滑动变阻器的滑片向右移动时电阻的变化以及电路中总电阻的变化，由判断出电路中电流的变化；
根据串联电路的分压作用判断出滑动变阻器的滑片向右移动时滑动变阻器分得电压的变化，由串联电路电压的规律判断出小灯泡两端电压的变化，由判断出小灯泡实际功率的变化，进而判断出小灯泡亮度的变化。
本题考查了电路的动态分析，涉及到串联电路的特点和欧姆定律的应用，分清电路的连接方式和电表所测的电路元件是关键。
11.【答案】A 
【解析】解：由图可知，该电路为串联电路，电流表测量电路中的电流；闭合开关，导线完好，却发现小灯泡不亮，电流表无示数，这说明电路出现了断路故障；
将电压表接在ab两点，发现无示数，这说明断路的地方在ab之外；接在ac两点，发现有示数，这说明此时电压表与电源之间是接通的，所以故障是bc之间出现了断路现象，即小灯泡断路。
故选：A。
由图可知，该电路为串联电路，电流表测量电路中的电流；小灯泡不亮，电流表无示数，这说明电路出现了断路故障；根据电压表的连接位置和电压表的示数分析电路故障的原因。
本题考查了电路故障的判定，明确电压表的使用是解题的关键，属于基础题。
12.【答案】A 
【解析】解：
由图可知，闭合开关S，定值电阻R与灯泡L串联，电压表测灯泡L两端的电压，由电压表示数可知，
因串联电路中总电压等于各分电压之和，
所以，定值电阻R两端的电压：，
由欧姆定律可得，通过定值电阻的电流：，
因串联电路中各处的电流相等，
所以，通过小灯泡的电流：，故A正确，BCD错误。
故选：A。
由图可知，闭合开关S，定值电阻R与灯泡L串联，电压表测灯泡L两端的电压，根据串联电路的电压特点求出R两端的电压，再根据串联电路的电流特点和欧姆定律求出通过小灯泡的电流。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律的应用，是一道基础题。
13.【答案】较大  热传递 
【解析】解：比热容比较大的液体，相同质量、降低相同的温度时，可以放出更多的热量。因此内部的液体应具备比热容较大的特点。暖手时感觉格外温暖，是因为手通过热传递吸收了热量。
故答案为：较大；热传递。
质量相同的不同物质，吸收相同的热量，比热容小的温度升高的快；降低相同的温度，比热容大的放热多。
改变内能的方法：做功和热传递。
本题考查了学生对比热容和改变内能的方法的了解和掌握，属于基础题。
14.【答案】串联  并联 
【解析】解：当只闭合开关时，电流的路径只有一条，先后经过两个灯泡，所以两灯是串联的；
当只闭合开关、时，电流的路径有两条，两灯并联。
故答案为：串联；并联。
把几个用电器首尾相接，连入电路就是串联，在串联电路中电流只有一条路径。
把几个用电器首首相接，尾尾相接，再连入电路，就是并联，并联电路中电流有两条或两条以上的路径。
本题考查了并联、串联的连接和开关的状态对电灯的连接方式的影响。
15.【答案】电流表  减小 
【解析】解：由图可知油量表串联在电路中，所以油量表是由电流表改装成的；
由图知，滑动变阻器和定值电阻串联；
当油箱中的油量减少时，油面下降，浮标随液面下降，在金属杠杆的带动下滑片向上移动，则滑动变阻器接入电路的电阻变大，因串联电路的总电阻等于各分电阻之和，所以电路总电阻变大，电源电压不变，根据欧姆定律可知通过电路的电流减小，即油量表的示数减小。
故答案为：电流表；减小。
电压表应并联在被测电路中，电流表应串联在被测电路中，据此判断油量表的类型；
由图知，滑动变阻器和定值电阻串联；根据油量变化判断滑动变阻器接入电路的电阻变化，根据串联电路的电阻规律和欧姆定律可知电流表油量表示数的变化。
本题考查了电压表和电流表的使用、串联电路的电阻特点、欧姆定律的应用，正确判断油量减少时变阻器接入电路中电阻的变化是解题的关键。
16.【答案】 
【解析】解：两电阻串联时，通过两电阻的电流相等，
电源的电压；
两电阻并联在同一电路中时，
干路电流。
故答案为：3；。
由串联电路的电流特点结合电阻的串联、欧姆定律求出电源的电压，根据并联电路的特点和欧姆定律求出两电阻并联在同一电路中时干路的电流。
本题考查了电阻的串联和并联电路的特点以及欧姆定律的应用，是一道难度适中的计算题。
17.【答案】9 6 
【解析】解：由图1可知：电阻R与滑动变阻器串联，当滑片P位于a端时，电路为R的简单电路，电压表测电源的电压，电流表测电路中的电流，
根据欧姆定律可知：此时电路中的电流最大，
由图象可知，电路中的最大电流时，电压表的示数为9V，即电源的电压为9V；
由可得，定值电阻R的阻值：
。
故答案为：9；6。
当滑片P位于a端时，电路为R的简单电路，电压表测电源的电压，电流表测电路中的电流，此时电路中的电流最大，根据图象读出最大电流和电压表的示数，据此可知电源的电压，根据欧姆定律求出定值电阻R的阻值。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律的应用，关键是根据图象读出电流和电压的对应值。
18.【答案】 
【解析】解：小华将家中所有其他用电器关闭，只让一台空调单独工作，观察到内电能表指示灯闪烁了80次，小华家这台空调在这内消耗的电能为：
；
他家这台空调的实际功率为：。
故答案为：；3000。
：表示接在这个电能表上的用电器每消耗的电能，电能表上的指示灯闪烁1600次。
根据电能表上的参数计算空调消耗的电能；根据计算这台空调的实际功率。
本题考查的是电能表的参数的物理意义；会根据电功率的公式进行简单的计算。
19.【答案】解：灯泡接法：火线进入开关，再进入灯泡顶端的金属点，零线直接接入灯泡的螺旋套，这样在断开开关能切断火线，接触灯泡不会发生触电事故。既能控制灯泡，又能更安全。如下图所示：
[image: ] 
【解析】灯泡的接法：火线进入开关，再进入灯泡顶端的金属点；零线直接接入灯泡的螺旋套。
掌握家庭电路的灯泡、开关的接法，同时考虑使用性和安全性。
20.【答案】解：根据磁体周围的磁感线都是从N极出发回到S极，可以判断通电螺线管的右端是N极，左端是S极。
根据安培定则，用右手握住通电螺线管，四指指向电流方向，大拇指所指的方向N极，可以判断电流从螺线管的右端进入，从左端流出，可以判断电源的右端是正极，左端是负极，如图所示：
[image: ] 
【解析】磁体周围的磁感线都是从N极出发回到S极。
知道通电螺线管的磁极，根据安培定则判断电流方向，判断电源的正负极。
对于通电螺线管的问题，知道电流方向、通电螺线管的磁极、小磁针、磁感线方向其中的任一者，都能知道另外几者。
21.【答案】质量  加热时间  水 
【解析】解：根据控制变量法可知，实验中需要控制水和煤油的初温、质量都相同；
根据转换法可知，实验中加热时间的长短反映了液体吸收热量的多少；
分析比较图中水和煤油的图像，质量相等的水和煤油加热相同时间，水升温慢，水的吸热能力比食用油大。
故答案为：质量；加热时间；水。
我们使用相同的加热器通过加热时间的长短来比较吸热多少，这种方法叫转换法；
比较物质吸热能力的2种方法：
①使相同质量的不同物质升高相同的温度，比较吸收的热量即比较加热时间，吸收热量多的吸热能力强；
②使相同质量的不同物质吸收相同的热量即加热相同的时间，比较温度的变化，温度变化小的吸热能力强。
本题考查“探究不同物质吸热的情况”的实验过程中科学探究方法、实验数据分析和实验结论的应用，理解控制变量法和转换法在实验中应用是解题的关键之一。
22.【答案】转换法  电阻  电流  4：1 
【解析】解：电流通过导体产生热量的多少不能直接观察，但液体温度的变化可以通过液面高度差的变化来反映，这种研究方法叫转换法；
电流产生的热量跟电流大小、电阻大小、通电时间有关，甲图两电阻串联接入电路，通过两电阻的电流相等，通电一段时间后，右边U形管液面高度差较大，说明在电阻相同、通电时间相同的情况下，通过电阻的电流越大，电阻产生的热量越多；
乙装置中，右侧两电阻并联后再与左侧电阻串联，容器内两电阻大小相等，根据并联和串联电路电流的规律，通过左侧容器中电阻的电流大于通过右侧容器中电阻的电流，故乙图中与并联，目的是使通过与的电流不同；
设图乙中通过的电流为I，
由于，所以通过的电流也为I，
由于并联电路中干路电流等于各支路电流之和，所以干路电流为2I，
由可知，，图乙中和产生的热量之比：：：：1。
故答案为：转换法；电阻；电流；：1。
电流通过导体产生热量的多少不能直接观察，通过转换法间接得到导体通电后产生热量的多少；
根据电路特点和观察到右侧液面高于左侧液面现象，得出实验结论；
根据并联、串联电路电流的规律分析；
根据串并联电路电流规律和欧姆定律分析通过、的电流关系，再根据焦耳定律分析和产生的热量之比。
本题主要考查了探究电流通过导体产生的热量跟导体的电阻、通过导体的电流之间的关系，其中分析清楚图乙中通过、的电流大小是解题的难点。
23.【答案】B 9 减小误差 
【解析】解：滑动变阻器上下各选一个接线柱与开关串联在电路中，如下图所示：
[image: ]；
为了保护电路，闭合开关前，滑动变阻器的滑片应置于阻值最大处，即B端；
闭合开关，移动滑片P，当电压表示数为时，电流表示数如图丙所示，电流表选用小量程，分度值，其示数为，则的阻值为：
；
本实验测定值电阻的阻值，多次测量并取平均值，其目的是为了减小误差。
故答案为：见解答图；；；减小误差。
滑动变阻器上下各选一个接线柱串联在电路中；
为了保护电路，闭合开关前，滑动变阻器的滑片应置于阻值最大处；
根据电流表选用量程确定分度值读数，利用求出的阻值；
为了减小误差，应多次测量取平均值。
本题测定值电阻阻值实验，考查了电路连接、注意事项、电阻的计算和多次测量的目的等知识。
24.【答案】解：由电路图可知，当只闭合开关时，电路为的简单电路，此时两端的电压即为电源电压，
根据欧姆定律可得电源电压：；
当同时闭合开关、时，、并联，电流表测干路中的电流，
因并联电路中各支路互不影响，则两开关同时闭合后，通过的电流不变，仍为，
因为并联电路中干路电流等于各支路电流之和，
所以通过的电流：；
并联电路中各支路两端的电压相等，则两端的电压为，
的阻值为：。
答：电源电压为6V；
通过的电流为；
的阻值为。 
【解析】由电路图可知，当只闭合开关时，电路为的简单电路，已知的阻值和电流表的示数，根据欧姆定律求得两端的电压即为电源电压；
当同时闭合开关、时，、并联，电流表测干路中的电流，根据并联电路的工作特点可知通过的电流不变，再根据并联电路的电流规律求出通过的电流；
根据并联电路的电压规律可知两端的电压，再根据欧姆定律求出的阻值。
本题考查了并联电路的特点、欧姆定律的应用，属于常考题。
25.【答案】解：由表格数据可知，电热水壶的额定电压，额定功率，
由可知，电热水壶正常工作时的电流：；
由可知，电热水壶正常工作时的电阻：；
一个标准大气压下，水的沸点是，
水吸收的热量：；
由可知，电热水壶消耗的电能：，
由可知，烧开需要的时间：。
答：电热水壶正常工作时的电流为5A；
电热水壶正常工作时的电阻为；
水吸收的热量为；
水烧开需要电热水壶工作420s的时间。 
【解析】由表格数据可知电热水壶的额定电压和额定功率，根据求出电热水壶正常工作时的电流；
根据欧姆定律求出电热水壶正常工作时的电阻；
根据求出水吸收的热量；
根据效率公式求出电热水壶消耗的电能，根据求出水烧开需要的时间。
本题是一道电热综合题，主要考查电功率公式、欧姆定律、吸热公式以及效率公式的应用，难度不大。
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